

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las 11 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

NUMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

## ASUNTOS LOCALES

### LA ROTULACION Y NUMERACION DE CALLES

Hace mucho tiempo que la Corporación municipal adoptó el acuerdo de rotular y numerar las calles. La cuestión parece insignificante, pero no lo es, y fácilmente se comprueba esto con algunas observaciones sobre el particular.

El interior de la ciudad no se observa demasiado el defecto apuntado, aunque existe, porque son pocas las calles en que aparece la numeración repetida y desordenada.

No ocurre lo mismo en las vías más distanciadas, aun dentro del radio perfectamente urbanizado, muy en especial en toda la parte llamada carretera de circunvalación, donde se encuentran puntos como el denominado Paseo de Canalejas y otros varias, en que no hay posibilidad de acertar, sin titubeos, ni un sólo número o letra que señale una casa, porque es difícil que no estén repetidos y aún triplicados.

El fenómeno se repite en distintos sitios más y continuará produciéndose sino se piensa en corregirlo. Por lo que a las calles se refiere, no se da el mismo fenómeno; pero en cambio, dentro del extenso y poco vistoso perímetro de la población, se hallan muchas sin nombre y otras tienen el que caprichosamente ha querido darle cualquiera. A eso se debe el que algunas personas por cuenta propia y sin tener más razón que la de haber construido una o varias casas, se hayan perpetuado designando el barrio, o, cuando menos, alguna calle con su patronímico, y francamente no estamos conformes con esto.

Los defectos indicados pueden causar perjuicios y desde luego producen perturbación, siquiera sea a las personas que por razón de su profesión o cargo tienen ne-

cesidad de prestar sus servicios al público, como le ocurre a los médicos, carteros, etc. Aunque sólo sea por esto, aparte de otras razones de orden general, merece la pena que el mal sea remediado.

Es de lamentar que, tomado el acuerdo por el Ayuntamiento de atender a esa necesidad desde hace mucho tiempo, y habiéndose adquirido placas con nombres y números para muchas calles, permanezca aquél en el olvido más absoluto y éstas abandonadas en las oficinas municipales, sin que se piense hacer uso de ellas. Ciertamente para que esto ocurra, preferible hubiera sido no adquirir dichas placas, pues resulta hecho un gasto por completo supérfluo.

Quizás haya quien no esté conforme con que desaparezcan ciertos nombres de calles antiguas, y sin negar que puedan estar en lo cierto, pues en cuanto a opiniones todas son susceptibles de defensa, no pretendemos ahora razonar la oposición a esa teoría, y nos limitamos exclusivamente a recordar al Ayuntamiento que existe un acuerdo firme y consentido sobre el particular, que debe cumplir, y sobre todo aprovechar ese material destinado al fin indicado, que a nada puede conducir el que se deteriore o pierda en absoluto.

Y además, no olvide la Corporación que el asunto expuesto debe merecer la consideración de preocuparse de él y no dejarlo abandonado, como está ocurriendo con otros de mayor importancia. Esperamos que empiece con alguno de los que llevamos tratados, sea cual fuere, antes que permanecer todos en la situación en que actualmente se hallan, pues ese no es el procedimiento para resolver ninguno.

Dr. Nemo.

## LA LOTERIA DE AYER

### Han tocado el "gordo", y un quinto premio en Salamanca

¡Salamanca! Cinco minutos de parada, fonda... y el «gordo».

Este va a ser, ahora más que nunca, el pregón que se oiga en nuestra estación ferroviaria. Y nada más exacto.

De poco tiempo a esta parte llueven benéficas lluvias, sobre nuestra ciudad los premios grandes de la lotería como pan bendito, y es una verdadera casualidad, casualidad, así como suena, que se pasen media docena de sorteos sin que correspondan a Salamanca algún premio grande. Con la particularidad—dicho sea con la mayor sinceridad y sin cobrar ni un sólo céntimo por el reclamo—que la administración generalmentefavorecida con tales favores de la suerte, es la misma casi siempre: la de la señora doña Luisa Mañosa, viuda de don Emiliano Rodríguez.

Y no es como alguno puede creer que en nuestra ciudad se juegan grandes cantidades a la lotería. Nada de eso. Está la afición, sí, bastante extendida, pero en el cálculo de probabilidades entre lo que se juega, y los premios que aquí tocan, hay una notable diferencia a favor de nuestra buena suerte.

Tan es así, que, un amigo nuestro, perfectamente informado, nos decía ayer, que, en la administración de loterías de Madrid donde acaba de corresponder el premio grande de Navidad, expendían una cantidad de billetes en cada sorteo, cinco veces mayor que la de todas las loterías salmantinas juntas, y hasta este año no han disfrutado el premio grande.

Y basta de exordio.

Nuestro diligente corresponsal en Madrid, Sr. Rivera, nos comunicaba ayer, en las primeras horas de la mañana, la grata nueva de que en el sorteo de la lotería llamada del «Niño», correspondido al día de ayer, había salido el premio grande en el número 31.219, vendido en Salamanca, y al que se le adjudicaron medio millón de pesetas.

El telefonema urgente lo expusimos inmediatamente en nuestra cartelera de la Plaza Mayor, y por él se supo la noticia en nuestra ciudad.

Por nuestras averiguaciones reporterías, supimos que el susodicho billete había sido expandido en la administración de referida señora viuda de Rodríguez.

El encargado de ella nos manifestó que cuanto podía decirnos es que un billete del 31.216 lo había comprado un banco de nuestra capital, pero que el del premio grande se había esfumado

completamente, pues nada se sabía de quéines fueran sus poseedores.

Corrió por la ciudad el rumor de que algunos décimos les jugaba una respetable persona, a quien a poco tocó un premio de alguna consideración, la cual, a su vez distribuyó participaciones entre otros compañeros de la misma profesión, pero no se ha comprobado la noticia.

Se dice que uno de los billetes lo juega el vecino de Alaraz don Augusto Valverde, y otro un propietario salmantino, pero no hay más informes.

Uno de los poseedores de uno de los décimos del «gordo», se da como muy seguro que es un conocido negociante en lanas, hermano de un reputado ganadero de reses bravas que vive en la provincia de Zamora.

Suponemos que hoy pasada la hora de las grandes emociones se «destaparán» los autores, que quién sabe si por temor a los «sablazos» de los primeros momentos, habrán permanecido en el mutismo.

Una de las aproximaciones del premio grande le ha correspondido al abogado y funcionario de Obras públicas don Manuel Reymundo, y otra al también letrado don José Cimas Leal.

¡Unas pesetetas para conlleva la fatigosa cuesta de Enero!

Del premio quinto, que también ha tocado en Salamanca, y que asimismo ha expandido la señora viuda de Rodríguez, hay noticias más concretas: las 15.000 del «ala» del 13.215, número largo tiempo abocado, las disfrutaron don Manuel Guerra, doña Consuelo y doña Carmen Marcos, esposas de don Ramón Martínez y de don Joaquín Ramírez, respectivamente; don Eusebio Lizcano y don Juan A. Delgado.

¡Ah! También han correspondido a los salmantinos más de medio centenar de premios chicos.

Nada, caballeros, que esto es Jauja.

### La sociedad de salchicheros

Esta sociedad tomó el acuerdo, en una de las últimas juntas, de comprar el ganado cerdío en colectividad, cosa que ha puesto en práctica para los asociados en dicha entidad.

Esto supone un apreciable beneficio para la industria salchichera, y también, como es natural, para el público, ya que se compra en mayor cantidad y por ello se consiguen precios bastante más bajos.

Una prueba de lo anterior, es que dicha sociedad ha comprado ya ganado por valor de más de quinientos mil pesetas. En estas compras los salchicheros han obtenido un margen ganancial, mayor que si hubieran adquirido el ganado individualmente. También por ello el tocino, tasado oficialmente sufrió una baja de treinta céntimos en kilo, en beneficio del consumidor.

También se propone esta sociedad hacer gestiones cerca de la Alcaldía para mejorar las condiciones higiénicas del matadero, en beneficio de sus asociados y del público.

Bien merece la directiva de dicha sociedad un sincero elogio, por su labor en pro de sus asociados y del público en general.

### QUISICOSAS

¡Otro «gordo» en Salamanca! Pero, por San Cucufate, esto ya es un disparate de suerte tan lisa y franca.

No se pasan dos sorteos en plena tranquilidad, sin sentir los regodeos de la dulce «obesidad».

Tras del que hubo el veintidós, que bien mostró su cariño, la lotería de «El Niño» otro gordo trajo en pos.

Dejando así bien sentado que esa afirmación funesta de «quien con niños se acostaba...», no es siempre un caso probado, pues, de manera «infantil», y para dichas completas, cazaron quinientas mil sabrosísimas pesetas.

Que con la suerte en batalla de nuevo hemos de triunfar y otro buen premio alcanzar, ya de sabido se calla.

Y si el año empieza así —y por mí que no se acabe— en Octubre ya no hay llave que cierre tal potosi.

Salamanca, Salamanca, de grata recordación, hoy debéis, en piedra franca, pintar tu nuevo blasón, que no es el «vitor» trofeo de universitaria escuela, sino el gusarismo que anhela el «gordo» en cualquier sorteo.

### El censo corporativo

Mañana termina el plazo señalado para la formación del censo corporativo de las asociaciones, con presunto derecho a ser inscriptas, a los efectos del artículo 71 del Estatuto municipal.

A la asociación que le interese, puede presentarse por medio de un representante, a los efectos de inclusión y exclusión.

### DE LA AUDIENCIA

### “EL CICLON” EN EL BANQUILLO

No se crea que el «ciclón» que ayer compareció ante la Audiencia, fué el que corresponde al huracán; todavía no se ha llegado a poder procesar a los elementos; no se crea tampoco que se trataba de ningún hombre fuerte en grado exagerado, ni de carácter violento.

Nada de eso; el que ocupó el banquillo de los acusados, era un infeliz aficionado al arte de torrear, Manuel Vilar Villaverde, que ha tenido la ocurrencia de apodarse «el Ciclón», y que, además de la afición a la profesión indicada, la tiene, al parecer, también al «morapio», aunque no de manera habitual, y en estado de embriaguez, cometió el hecho delictivo, por consecuencia del cual ha estado recluso en prisión preventiva, que el teniente fiscal, señor Alamillo, refería en su escrito de calificación provisional de esta manera.

El 29 de Julio de 1924, sobre las diez y seis, se encontraba en la vía pública, en Béjar, promoviendo escándalo y en estado de embriaguez, que no consta que sea habitual, el procesado Manuel Vilar Villaverde, que fué requerido por el agente de vigilancia don Jaime Neila, en ejercicio de las funciones de su cargo, para que depusiera su actitud, viéndose obligado a detenerle, en vista de que no obedecía, y al intentar conducirse se resistió tan tenazmente, mientras dirigía diferentes insultos al señor Neila, que tuvo éste necesidad de requerir el auxilio de dos guardias municipales para verificar la conducción del detenido, quien al ver a uno de ellos, Eusebio García Luzmiel, después de insultarle le agredió, dándole una bofetada en la cara, con la que le produjo una erosión, que no necesitó asistencia facultativa.

Después de esto fué conducido a viva fuerza por dichos agentes, sin que el procesado dejase de insultar a todos, aun después de encerrado en la inspección de vigilancia.

Por el descrito hecho, el ministerio público acusa a Manuel Vilar como autor de los delitos de atentado, insultos y resistencia a los agentes de la autoridad, mas dos faltas, una incidental y otra no, y pedía que fuese condenado, con la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual; por el primero, a dos años, once meses y once días de prisión corre-

cional y multa de 250 pesetas, y por los otros dos, a un mes y un día de arresto mayor, con multa de 125 pesetas, mas cinco días de igual arresto por la falta incidental, accesorias y pago de costas.

El defensor señor Gándara sostenía que los actos realizados por el procesado eran constitutivos únicamente de un delito de desobediencia, y no le correspondía más que pena de arresto; un mes y un día, por concurrir en su favor la circunstancia atenuante reconocida por el señor fiscal.

Practicadas en el juicio las pruebas para el mismo propuestas, no se demostraron cumplidamente los requisitos integrantes del delito de atentado, por lo cual el fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de sostener en definitiva que solamente resultaba ser autor el procesado del delito de resistencia, y como la pena al mismo correspondiente era la de arresto y la tenía aquel cumplida con exceso, poco después fué puesto en libertad.

Quedó terminado el juicio para que el tribunal dicte sentencia.

Aunque en conclusión no haya salido mal librado «el Ciclón» de su encuentro con los agentes de la autoridad, por consecuencia de excederse contra costumbre, en la bebida, el haber estado constituido en prisión, hizo que perdiese en el torreo la mayor parte de la temporada, en la que hubiera podido conseguir grandes adelantos.

Que le sirva esto de lección para que por tal motivo no pierda más temporadas y que prospere mucho, le deseamos.

El Licenciado Salvadora.

### EL MONUMENTO A BRETON

### La fiesta de “La Verbena de la Paloma,”

Se celebrará el día 10 en el teatro Bretón El despacho de Invitaciones.

La comisión del monumento al maestro Bretón, organizadora de la fiesta de «La Verbena de la Paloma», ultimó ayer algunos detalles de la velada, fijando definitivamente el día de su celebración.

Esta será el sábado venidero, 10 del actual. Se celebrarán dos funciones: una en sección vermouth y otra a las diez de la noche.

La comisión visitó ayer tarde a las empresas teatrales del Moderno y Liceo, para rogarles que en dicho día 10 no diesen función.

La empresa del Moderno, deferentísima con los comisionados, no sólo dijo que cerraría el teatro el día en que fuera a celebrarse la fiesta de «La Verbena», sino que en su deseo de contribuir al monumento del glorioso maestro Bretón, tenía el propósito de proyectar una noche la película «La Dolores», cuyos ingresos, salvados gastos los destinaría a la suscripción para el monumento.

La comisión supo agradecer los nobles y generosos rasgos de la empresa del Moderno, que merece la más rendida gratitud y el más cumplido elogio.

La empresa del Liceo recibió también a la comisión afectuosamente, y se dispuso en el acto a procurar complacer los deseos de los comisionados.

La empresa se encontraba con la dificultad de que a la hora misma en que era visitada, se creía firmado por sus representantes en Madrid el contrato de unos artistas, que precisamente iban a debutar el mismo día 10. Si el contrato no estaba aún firmado, si por el contrario, el contrato estuviese firmado, verían el medio de aplazar su cumplimiento, si esto era posible, pues la empresa estaba decidida a contribuir, en la medida de sus fuerzas, al éxito de la fiesta de «La Verbena».

Los comisionados, agradecidos a la cordial acogida de los señores Corbo y Pérez (don Román), expresaron a éstos su gratitud.

Seguidamente, los comisionados visitaron al representante de la empresa Méndez, nuestro buen amigo don Manuel Talamás, para ultimar los detalles de la cesión gratuita del teatro.

El señor Talamás, con tanta amabilidad como desinterés, puso a disposición de la comisión del monumento a Bretón, el teatro de este nombre. La comisión se concretó a expresarle su agradecimiento, telefonando después al señor Méndez, que se encuentra en Vigo, agradeciéndole también su generoso rasgo.

El pedido de invitaciones para la fiesta, es ya grande. Desde hoy, pueden hacerse los pedidos en la librería de Calón, que generosamente ha aceptado el ruego de la comisión, de ser en su comercio donde se despachen las invitaciones.

A los músicos salmantinos que aun no han enviado al Alcalde su respuesta al besalamano que éste les envió, se les ruega que lo hagan a la mayor brevedad. La comisión telefonó ayer a los señores Sánchez Rojas y Casero, para que envíen urgentemente sus trabajos literarios.

La fiesta será un nuevo acontecimiento artístico, y un éxito rotundo de concurrencia.

El programa íntegro se publicará en breve.

### Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: José Pequeño Rodríguez, Silvestre Cuadrado Cid, María Montes Martín, Manuel Sánchez Martínez, Amparo C. Cabalmo, Pedro Iglesias Montejó y María Estrella Marcos.

Defunciones: Fulgencia Jorge Recuecos, Restituto del Rey García y Teodoro García Díez.

## CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

### ¡SI YO TUVIERA DINERO!

Por todas partes, queridos amigos míos, oigo la misma exclamación:

—¡Si yo tuviera dinero! ¡Procure usted hacer dinero! ¡En el mundo no hay más realidad que las pesetas! ¡Las pesetas; no hay más que pesetas! ¡No cree usted lo mismo?

—No, no creo lo mismo! Siento deseos de impugnar los puntos de vista de mis amables consejeros, afirmándoles que, en realidad, no me interesan las pesetas por las pesetas, sino como medio necesario para gozar de la partícula de felicidad a que, individualmente, tengo derecho.

En realidad —y no es jactancia— sé cómo se hacen las pesetas. Puedo escribir una novela pornográfica y agotar decenas de miles de ejemplares. Puedo escribir una revista idiota para el teatro, donde las damas luzcan las pantorrillas y algo más que las pantorrillas. Puedo —sin ir más lejos— alquilar la pluma al servicio de cualquier fantasmón de nuestras finanzas o de nuestro gran mundo. Y puedo decir que no me han faltado, que no me faltan y que no me faltarán las ocasiones para realizar esa experiencia que siempre me ha repugnado, me repugna y me repugnaré con una repulsión irresistible.

—Entonces, ¿en qué piensa usted?— han solido replicarme esos impugnadores —con el dinero se compra la mujer, el reposo, la popularidad y el respeto de las gentes.

Pero yo he pensado que con el dinero no se compra ni se adquiere más que dinero. Una mujer que se compra es una mercancía de alquiler que usufructuamos mientras no compete con nosotros otro postor más rumboso. Una mujer así, por lo tanto, no puede satisfacerme porque ni siquiera me permite el orgullo íntimo de pensar que se ha rendido ante mi delicadeza. El reposo ¡ay! es imponderable y tampoco se compra con dinero, porque el espíritu es la eternidad de la inquietud.

La popularidad y el respeto que se compran podrán satisfacer a un imbécil, pero no a un hombre que tiene la costumbre de dialogar consigo mismo en voz alta todos los días y que tiene conciencia de su limitación, de su ignorancia y de su poquedad.

—Entonces, fuera de las pesetas, ¿qué le satisface a usted?— vuelve a preguntarnos el terrible materialista.

Y no le contesto ya porque nuestros vocablos —las palabras de que nos valemos— son recíprocamente ininteligibles para ambos.

Y pienso para mi capote:

### NOTAS DE SOCIEDAD

#### VIAJES

Han salido: Para Matapozuelos (Valladolid), el digno interventor de Hacienda de esta Delegación, don Juan Cancio Alonso, particular amigo nuestro.

—Para Cáceres el depositario de la Diputación de aquella ciudad, don Moisés González Avila.

—Para Portillo (Valladolid), el farmacéutico de dicho pueblo don Juan González Soler.

—Para Madrid, don Florencio Amador Carrandi y don Mauricio García Isidro, con su señora.

—Han llegado:

De Zamora, el culto auxiliar de esta Facultad de Ciencias, don Feliciano Albarrán.

—De Pravia (Oviedo), el distinguido joven don Eugenio Menéndez Conde.

—De Madrid, el propietario don Justo Sánchez Tabernero.

—De Extremadura, el ganadero don Ildelfonso Sánchez Rico y señora.

—De Alba de Tormes, don Emilio Clavijo y señora.

—De Aldeaseca de la Frontera, don Joaquín T. Sierra.

—Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

#### POSESION

Nuestro estimado corresponsal en Béjar, don Félix Antigüedad, ha tomado posesión de la fiscalía municipal de dicha ciudad.

Que le sea enhorabuena.

#### NATALICIO

Ha dado a luz con felicidad un robusto niño, la esposa del perito electricista señor Urbarrí.

#### ENFERMOS

Ha desaparecido el estado de gravedad en que se encontraba el conocido comerciante de esta plaza don Teodoro H. Yáñez.

—También los señores de Pérez Tabernero (don Argimiro) tienen fuera de cuidado a su hijo enfermo.

#### VARIAS

Se encuentran en Madrid la bella señorita Adelita López, hija de nuestro querido amigo el director de esta Normal de Maestros, don Pedro López y Llópez.

Gran surtido de plumas estilo gráficas de todos los precios. LIBRERIA CUESTA PLAZA MAYOR, 14

—Me satisface, ante todo, el trabajo. Me satisface pensar, leer, escribir, viajar, no porque los viajes, los artículos, las lecturas y las meditaciones se traduzcan en el dinero que me alimenta, sino como actividades que me placen en sí mismas y fuera de toda compensación práctica y económica. Si tuviera los tesoros de Creso, trabajaría lo mismo, acaso mejor, sin las impacencias ni las precipitaciones naturales que me imponen la vida. Si esta actividad espiritual no se tradujera para mí en rendimiento económico, trabajaría lo mismo, porque no sé hacer otra cosa.

—Pero... la mujer, la gloria, el renombre, lo que se compra? —torna a decirme el hombre que tiene cobre en cardenillo dentro de las cellulas de su cerebro pajero que pesa, sueña y abulte mucho.

—Y aún me defendiendo continuando el monólogo interior:

—La mujer no se compra. Si el amor se comprase, todos los hombres estaríamos en posesión de una enorme fortuna. El amor se da o se niega; nada más. Como los hombres lo damos y lo negamos también, a título gratuito y en calidad de donación. Amor condicionado no es amor, ni vale la pena de hablar de él.

—Hay sí, —y ya en este último reducidos nos vencen siempre los materialistas! —hay sí, la necesidad del pequeño huerto para alimentarnos de él los días difíciles. ¡Verdad triste que aprendemos en la madurez los quijotes y que saben de memoria los materialistas antes de desprenderse del vientre de su madre.

El Cid conquista tierras, no por la gloria, ni por el botín, sino por generosidad, para «casar bien a las sus hijas con home ondrado», aunque las case luego con la canalla de los infantes de Carrión. Pero el botín debe reducirnos, no por el botín, sino porque, gracias a él, mantenemos los sueños de los que amamos, no nuestros propios sueños. Las princesas todas necesitan un trono y los tronos tienen un precio material.

Para soñar hay que vivir. Y si queremos ver lo infinito a través de unos ojos puros que esperamos que nos alumbren, si queremos oír la armonía eterna a través de la risa de un niño, tenemos ¡ay! que sacrificar nuestro egoísmo, para tasarlo, medirlo y venderlo por cosas que nos aseguren la visión eterna de esos ojos puros que se nos han confiado, para sentir las risas de unas criaturas que desaparecen automáticamente con la miseria, con la estrechez, con la pugna entre la grandeza de la fantasía y la angostura de la realidad.

José Sánchez Rojas.

### El teatro en Madrid

«Lilial», completamente lilial, como diría un octa glauco, ha sido el resultado de los estrenos de estos días. Verdad es que sería inocente esperar algo trascendental de las obras que aguardan para su estreno a los días de Pascuas, en los que el público que acude a los teatros, es todo candor y no busca más que reírse, sin dar importancia a los argumentos y, desde luego, nada dispuesta a que le amarguen la vida con cosas serias. Visto así, los autores que han estrenado estos días, han estado a la altura de las circunstancias y de los gustos del público.

José María de Granada, que parece estar agotado desde hace tres años, estrenó el «Niño de oro», ha estrenado en el Centro, en colaboración con un señor Luengo, un disparate titulado «Los Carvajales», que viene a ser como una de las famosas obras del arbitrario García Alvares. El público se ríe con «Los Carvajales», pero echa de menos el tan cacareado ingenio del cura granadino.

«El mendigo de Guernica» es un juguete cómico, con ribetes de comedia sentimental, con los señores Abati y Jaquetot obsequiaron, a manera de aguinaldo, a los asiduos al Infanta Isabel, que recompensaron con nutridos aplausos el discreto regalo que se les hizo.

Más por la personalidad de don Carlos Arniches, que por lo que la obra es en sí, merece un comentario el sainete «Rositas de olor», estrenado en el teatro de la Princesa. Se trata de una obra en la que don Carlos hace desfilar a personajes de otros sainetes suyos y con argumento también muy trillado.

—El juguete cómico, en tres actos, «El tenedor», estrenado en el Reina Victoria, hizo rer al público. Han fabricado este «trinchante» Joaquín Dicenta y Antonio Paso (hijos).

—¿Qué les pasará a Paradas y a Jiménez que no aciertan esta temporada? «Los cuernos de la luna», fantasía cómica lírica en dos actos, con música del maestro Bru, estrenada en Martín, ha sido un nuevo fracaso para los hasta ahora aplaudidos autores. Lo sentimos.

—Lo verdaderamente «patante» de estos días, ha sido el estreno de «1945», verificado en el Fontalba, y del que es autor don Honorio Maura.

Conocíamos las rarezas de este señor, presentándonos como autor de obras que pretendían ser una flagelación de los vicios que él supone existir en la llamada alta sociedad, pero no le suponíamos scálpico ni operetesco. Porque

# En el corazón del hampa.

PARA AGAPITO FERNANDEZ

Francisco Madrid, que es un cronista brillante y ameno, ha pocos días publicado un interesante artículo, en el que describía la evolución de un baile apache en París. Pintaba admirablemente aquel rincón alejado y solitario del tético barrio parisien. Y la lectura del artículo en cuestión, nos recordaba una excursión nocturna que hicieramos en cierta ocasión, por los ámbitos un tanto coloristas y terribles del Barcelona hamponesco: Atarazanas.

Eramos tres los excursionistas. Un popular, culto y simpático comisario de policía; un hoy—exdiputado a Cortes, amante de todo lo típico, lo llamativo, lo atrayente por cualquier concepto, que desde las tierras llanas de la áurea Salamanca había venido en plan observador, y este humilde cronista.

La noche era tibia; el ambiente, como vispera de fiesta, bullanguero. Habíamos ya contemplado varios locales donde el lujo y el refinamiento morboso de los grandes «cabarets» tienen su asiento. Y una proposición del amigo comisario, por lo que de rara tenia, cayó admirablemente en nuestro ánimo: —«¿Queréis ver—nos dijo—un baile de apaches en lo más lóbrego y canchalesco de la ciudad?» Aceptamos. Y allá encaminamos nuestros pasos, siempre guiados por él.

Ante la puerta del local, el exdiputado y yo, nos miramos recelosos. Cambiamos una mirada de asentimiento, y decidimos penetrar. La fachada, triste, desmantelada, con una bombilla eléctrica de tenue y oscilante luz en el pasadizo largo, «oscuro, matojente y húmedo». A medida que avanzábamos se iban percibiendo las leves notas estridentes y desacordes de un violín orgánico.

Durante nuestra presencia en lo que era más un callejón que un portal, las siluetas de algunos hombres que deambulaban por los alrededores y ante la puerta, no nos perdieron de vista. Penetramos de una manera inopinada, rápida, brusca, dando un empujón a una puer tecilla vidriera, de cristales de colores, que obstruía la entrada. Saltó el débil picaporte e hicimos casi a la vez presencia los tres. Apareció, casi inmediata la portezuela, un tablado sobre el que descansaba el piano de manubrio. Junto al mismo, dos hombres: uno, que agita la manivela; el otro, con aire indolente, adornado también con una extraña indumentaria chulesca y aire de perdonavidas, descansaba estribado sobre el artefacto musical.

Ante nuestra irrupción un tanto violenta y desde luego sorprendente en aquella estancia, quedaron un poco sorprendidos. Se miraron ambos en significativa interrogación, pero siguió el del manubrio «ejecutando» su obra. Seguidamente, nuestro amigo el comisario dió con su bastón en cima, y quedamos los tres frente a los dos finchados perso-

najes. Paró el baile. Allá bajo—desde el tablado era preciso descender por una escalera de mano, hasta el «salón» de baile—las parejas sin soltarse, pararon de bailar, y un centenar de miradas nos contemplaron fijamente. ¿Qué era aquello? ¿Quién se atrevía a irrumpir aquella mansión del vicio, ajeno al ambiente y además con medidas cohercitivas.

Confesamos que a nosotros nos impresionó.

Desde luego, adivinaron prontamente que era la Policía quien hasta allí llegaba. Pero precisamente nuestra presencia, nuestra manifiesta y señalada inutilidad física, les debía despertar un tanto.

Volvió nuevamente el orgánico a lanzar sus crispadoras y lánguidas notas de fox y de tango. Y mientras las parejas, materialmente «incrustadas», removían, una vez más, el polvo asfixiante del piso de tierra y la atmósfera viciada, por los bancos a todo alrededor, unas mujeres viejas, demacradas, de chillones colines en el rostro y pañuelos extravagantes en el cuello, fumaban y bebían junto a unos hombres de aspectos terriblemente antipáticos, secos, repulsivos... No hemos visto jamás un baile más triste y más incongruente que aquél. Ni una voz, ni un grito, ni apenas ese murmullo característico de las multitudes agrupadas.

Todo era silencio. Aquello parecía más bien una reunión de seres anhelantes y fanáticos en un mito sagrado, que no un recinto de esparcimiento. ¡Qué tristeza para el ánimo de un ciudadano normal, aquel baile de gentes hamponescas! Por no haber, ni una bronca, ni una discusión... Y estas eran las gentes que imponían terror y reparo? Pero lector, allí se fragua el crimen, sin duda, no de una manera inopinada, violenta, bruscamente en el calor de una discusión, sino a lo frío y premeditado. Y apesar de aquella aparente tranquilidad, no nos aventuráramos a acudir de nuevo y sin una autorizada compañía.

Al salir, los organilleros y el hombre que cobraba al entrar, levantaron apenas la visera de sus caladas gorras, en ademán de saludo. Los que rondaban a la salida, al vernos alejar, penetraron rápidamente.

Emilio Blanco.

Diciembre, 924.

## ¿Buen calzado?

Zapatería del Corriño, 11. PRECIOS ECONOMICOS

MICÓ - SALAMANCA

Soldados de Africa.

Lo mismo si son de cuota que de haberes, les conviene a sus familiares enterarse de la forma de optar a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205). Pidan condiciones, detalles y referencias de más de 350 soldados licenciados últimamente, a don José María de Lara, agente de negocios, en Madrid, calle de Fernando VI, 1, teléfono 0 53 57 M., y en Barcelona, Rambla de las Flores, 18, teléfono 39 32 A.

# Salamanca ¿la afortunada?

NOTA DEL DIA

Indudablemente, Salamanca es una ciudad afortunada. Claro es que esta fortuna que acompaña a la ciudad no es otra que la buena suerte de que está dando pruebas en las jugadas de la Lotería Nacional. En otro género de cosas y en otros aspectos de la vida común, no disfruta Salamanca de esa suerte venturosa. Mas como los duelos con pan son menos, al decir del adagio popular, bueno será hacer votos porque no siga careciendo de esta fortuna en la lotería, a falta de otras de índole progresiva y beneficiosa para la colectividad.

Y es que si Salamanca obtiene en los sorteos sus buenos premios mayores—sería curiosa una estadística de los que ha correspondido de quince o veinte años a la fecha—es también porque «hace mucho», por ello.

La afición que al juego de la lotería se ha desarrollado en Salamanca, especialmente desde hace unos años, es verdaderamente extraordinaria. No parece sino que los salmantinos que juegan, que son legión, desesperanzados de alcanzar con el trabajo y el ahorro una vida más holgada, ponen toda su confianza e ilusión y cifran su dicha en la que se ha dado en llamar timba nacional.

¿Esto es bueno o es malo? ¿Es síntoma de pueblo cansado y agobiado, indolente o ambicioso, o denota, por el contrario, un deseo de unir la suerte al esfuerzo diario en el trabajo que ninguno piensa en renunciar?

Mucho se ha escrito y se ha hablado de la psicología de las muchedumbres que sueñan con la riqueza que ha de proporcionarles la lotería. Y no es cosa de repetir ahora los argumentos, porque tampoco pretendemos ser detractores de esta afición, ni tampoco pensamos actuar de entusiastas propagandistas. Sólo pretendemos señalar un hecho.

Y el hecho innegable es que si Salamanca, al comenzar el año, se ve agraciada con el premio mayor del sorteo de ayer, continúa su nueva historia de ciudad afortunada, afirmada durante el año que terminó y escrita también con ejemplos «cantantes y sonantes» en anteriores años, en los que la suerte derramó sus bienes sobre los salmantinos.

Esta suerte parece distraernos un poco—por lo menos mientras dura el comentario y se piensa en el afán de un nuevo premio—de otros aspectos de la vida local y de sus necesidades, y aún de otros de la vida nacional, en los que esa fortuna de pueblo con suerte, se convierte en todo lo contrario; y

nunca ve uno cumplidos los deseos que quisiera para una existencia grata de los salmantinos: ahitos de buenos servicios municipales y públicos y colocados en una ciudad limpia, pavimentada, cívica y decorosa, sin que para nada tuviese uno que tropezar con las groserías de la ineducación ciudadana, ni con los baches y barro de las calles, ni con la falta de luz ni de agua, ni con tristes lóbregas oficinas públicas establecidas en casas de vecindad, ni con la falta de unas clínicas excelentes para la Facultad de Medicina, ni con la carencia de un Hospital cuya grave falta se intenta, con general aplauso, subsanar ahora, ni con una porción de cosas más que apenan el ánimo, y que dañan lo mismo lo espiritual que lo material.

Puede seguir favoreciendo la suerte a Salamanca en cuantos sorteos de la lotería se celebren; que esta suerte, tan afirmada, nos da también motivo a nosotros para llenar de este sencillo y ameno (?) modo el hueco del periódico que se nos reserva y que tan poco fácil es hoy de llenar.

La lotería podrá ser el bien, el consuelo y la alegría de unos pocos, ante la amargura y el desencanto de muchos. Pero, al fin y al cabo, es un bien ante tantas calamidades como soportamos y tantas otras que nos acechan.

Yo.

## La vida en Béjar

(De nuestro corresponsal)

Terminación del año y principio de éste. Nombreamiento. — Enfermo grave.

El último día del año anterior, se celebró una fiesta solemnísimamente, a las seis de la tarde, en la capilla de María Auxiliadora del Colegio Salesiano, titulada la «Hora Santa», dispuesta por el superior general de los Salesianos, con motivo de la apertura del Año Santo, el padre Rinaldi. Hubo exposición de Su Di-

vina Majestad, se hizo la renovación de la consagración de dicho Colegio al Sagrado Corazón de Jesús, resultando una ceremonia conmovedora que fué presenciada por muchos alumnos y varios cooperadores de la obra de Don Bosco. A la terminación se cantó un Te Deum, y el señor director, padre Crescenzi, dió bendición con el Santísimo.

Por la noche, en el casino Industrial y en el Bejarano, hubo mucha animación y se celebraron bailes; al dar las doce se hizo el reparto de las doce uvas de la felicidad, como principio del año. Eso les deseo a los lectores al empezar el año: muchas felicidades. Este principio con exposiciones de juguetes—algunos muy preciosos—para los niños en los comercios de don Pedro Junquera, bazar Santiago, casa de moda de don Valeriano Rodríguez y de los Hijos de Hernández. Si en mi consistiera no se quedaría ningún niño sin algún juguete; como les quiero mucho, he escrito una carta a los santos reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, para que cuando pasen por la noche del día anterior a su fiesta, los obsequien con alguno para que quieran mucho a sus padres y sean siempre buenos. Creo he de ser atendido.

Ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción de este partido el señor don Graciano Guijarro García de la Rosa.

Que le sea enhorabuena.

Se halla enfermo gravemente, desde hace unos días, don José María Santamera, párroco de San Juan y arcipreste. Deseo su pronta mejoría.

F. Antigüedad.

Béjar, 2 de Enero de 1925.

## Taurinas

Llega un empresario.—Toros de la tierra.

Se encuentra en Salamanca el empresario de la Plaza de Toros de Bilbao, durante la temporada de primavera y verano, don Ricardo Acha, que ha llegado de la capital vasca con el novillero bilbaíno Emeterio Arreba.

El objeto del viaje no es otro que el de adquirir reses para ser lidiadas durante la temporada en aquella plaza.

Han realizado una excursión a la dehesa de Moral de Castro, adquiriendo al ganadero don Rafael L. de Clairac, dos corridas de toros y algunos novillos.

El señor Acha regresó hoy a Bilbao. Emeterio Arreba, permanecerá todavía unos días en el campo charro.

A su numerosa y distinguida clientela, señores Párrocos, Comunidades religiosas y Comercio en general,

DESEA FELIZ Y PROSPERO AÑO NUEVO

**JOSE CREGO**

Dueño de la fábrica de bujías y velas de cera de Nuestra Señora del Carmen.

SALAMANCA

fábula de opereta sicalpática es «1945». Y puede eso representarse en el teatro Fontalba, de ambiente aristocrático, aunque sea en el día de los inocentes? ¡Cosas de chico bien!

Marlo.

CRONICA LITERARIA

## UNAMUNO JUZGADO POR PAPINI

«La Revue Mondiale», de París, en el número de Noviembre último, publica el juicio que a continuación traducimos, publicado a su vez en «Cultura venezolana». Sabido es que Giovanni Papini, autor de «Una vida de Cristo», y a quien se ha concedido el premio Nobel de literatura, es también una figura de renombre mundial.

Papini pinta al célebre extractor de la Universidad, a la vez como un poeta, lírico y trágico, un filósofo audaz y el espíritu que representa mejor la España de hoy. Es para su país lo que fueron: Carlyle, para Inglaterra, y Fichte, para Alemania.

La obra maestra de Unamuno es, indudablemente, su famosa «Vida de Don Quijote y Sancho Panza», de la que Gienneste Becu ha dado una notable traducción italiana.

El Don Quijote de Unamuno no es ni un loco, ni un anormal, ni un «déclás-sée». Es un héroe que Unamuno compara a otros héroes célebres: El Cid, Fizarro, Santa Teresa y sobre todo Ignacio de Loyola.

Para Unamuno, Don Quijote es la encarnación del espíritu humano en busca de gloria y de grandeza y al mismo tiempo el símbolo vivo de la raza, heredero de estos valientes idealistas cristianos rústicos y apasionados que antiguamente formaron la verdadera flor de la nobleza española.

Giovanni Papini asemeja con razón la obra célebre de Unamuno a las páginas consagradas a Don Quijote por el gran novelista ruso Tourguenief. En su admirable «ensayo», el escritor esavo ha hecho un sorprendente paralelo entre Hamlet y don Quijote, y lanzado la hipótesis de que la humanidad entera puede reducirse a estos dos tipos de hombres. Cada uno de nosotros es un Hamlet o un Don Quijote.

Para Tourguenief, como para Unamuno, Don Quijote es el tipo del idealista fantástico que irá hasta el fin del mundo persiguiendo una idea o una quimera. Sacrificará todo a la pasión del ideal, así como al honor y al amor por la humanidad.

Hamlet, al contrario, es el tipo del perfecto egoísta, a pesar de la amplitud de su visión cerebral y la profundidad vertiginosa de su pensamiento. A fuerza de analizar y disecar todo lo que le rodea, llega a reducir a nada el universo y los hombres, y cuando se vé sólo, aspira aún a destruirse a sí mismo. Hamlet es el verdadero antecesor de los nihilistas intelectuales u hombres de acción.

En cuanto a Sancho, representa la materia, la plebe positivista. Es un desencantado, un pesimista acaso más sombrío que el escéptico príncipe de Dinamarca. Don Quijote no pierde nunca su escepticismo heroico; permanece fiel a sus ideas, marcha sin tregua ni fin a la luz de su sueño sublime.

Por la transcripción, Angel Rodríguez Mata.



**El recién nacido**

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

**AGRICULTORES**

¿Por qué se deben abonar las tierras con el NITRATO DE CAL DE NORUEGA?

FOR SER un abono nitrogenado y cálcico de RAPIDA ASIMILACION.  
 POR MEJORAR las condiciones físicas del suelo.  
 POR NO NECESITAR lluvias para su disolución en el suelo.  
 POR PODER EMPLEARSE en cobertura AUN EN EPOCAS DE SEQUIA.  
 POR SER de fácil reparto gracias a su estado GRANULADO.  
 POR SER producto de pureza garantizada y no contener substancias perjudiciales.  
 POR EXPENDERSE con embalaje muy sólido de SACOS IMPERMEABLES.  
 POR DAR los mismos o mejores resultados que otros abonos nitrogenados de precio superior.

LA MEJOR recomendación del NITRATO DE CAL la constituyen sus RESULTADOS INSUPERABLES.

Para informes y cotizaciones, dirigirse a **FLORENTINO ZURDO (Arévalo)**

Concesionario exclusivo para su venta en las provincias de Avila — Segovia — Valladolid — Zamora — Salamanca.

En Salamanca: JOSE GARCIA SANTALLA, Pozo-Hilera, 38 mt. y s. 287

**Sarna, roña**

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias.

**Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona.**



SERVICIO DIRECTO ESPECIAL DE VIGO A CUBA

El 30 de Enero de 1925, saldrán del puerto de Vigo directamente para los HABANA y SANTIAGO DE CUBA, el rápido vapor español,

**CADIZ**

Admitiendo únicamente pasaje de tercera clase.

A los siguientes precios (impuestos incluidos).—Tercera ordinaria: Enteros, de diez años en adelante, pesetas 529,50; medios, de cinco a diez años, 272,00; cuartos, de dos a cinco años, 143,25.—Tercera especial: En camarotes de cuatro y seis literas sobre cubierta, disponiendo de comedor, con mesa y servicio. En instalación de tercera preferente, pesetas 554,50; ídem de segunda, 629,50. Trato inmejorable. Comida sana y abundante.

Plazas disponibles en este puerto en camarotes, veinticuatro.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo.

Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de CIEN PESETAS por cada una.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del día de salida del vapor.

CARGA.—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba, haciéndose la descarga directamente a los muelles. También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba, con transbordo en Habana y conocimiento directo desde Vigo.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**J. RIBAS E HIJO, LTDA.**  
Colón, 5.—VIGO h. 8 E

**Compagnie Generale Transatlantique.**

LINEA DIRECTA A NUEVA YORK

Saldrán de VIGO, los vapores siguientes:

23 de Enero, La Bourdonnais, 13 de Febrero, Roussillon.

Esta agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

Advertencia muy importante.—Únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A los que siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente, en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

**PRECIOS DEL PASAJE**

Cámara, pesetas 925.  
Tercera clase, 543.

Más 8 dólares de impuesto americano.

Para más informes, dirigirse a los agentes en VIGO,

**ANTONIO CONDE HIJOS**  
(Apartado, núm. 14). mt. y s.

**DR. QUINTANA**

MEDICO-DENTISTA

García Barrado 30, pral. mt. y s.



**SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS**

**Hamburgo Sub-americana**

LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

El 12 de Enero de 1925, Cap. Polonia.  
 El 26 de Enero, Cap Norte.  
 El 5 de Febrero, Monte Sarmiento.

Precio en tercera clase, 482,80 pesetas. Ídem ídem en camarotes de los vapores «Cap Norte» y «Monte Sarmiento», 502,80. Ídem ídem preferencia del «Cap Polonia», 632,80.

LINEA DIRECTA: De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa), La Coruña.

Precio en tercera clase, 462,80 pesetas; en tercera clase, en camarotes, 482,80

**Hamburgo América Linie**

LINEA RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires:

El 16 de Enero de 1925, Wirttemberg.  
 El 12 de Febrero, Baden.  
 Precio en tercera clase, 482,80 pesetas; tercera en camarote, 502,80.

Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.

El 16 de Enero de 1925, Holsatia.  
 El 26 de Febrero, Toledo.

Precio en tercera para Habana, 539,50 pesetas; ídem ídem para Veracruz y Tampico, 582,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

Importante.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y sábanas cubiertas de paño para todos los pasajeros.

Es necesario que todos los viajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley de emigración.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo,

**Sucesores de Enrique Muldor, Soc. Ltda. — VIGO**  
AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

# LOS FUNERALES POR EL OBISPO DE SALAMANCA

Nueva manifestación de profundo dolor y pésame, fué la que ayer tributó el pueblo de Salamanca a su amado prelado, acudiendo a los solemnes funerales que se celebraron en la Catedral, por su eterno reposo.

Ofició de pontifical el excelentísimo e ilustrísimo arzobispo de Valladolid, doctor don Remigio Gandásegui, asistido por los canónigos don Tomás Redondo y don Fernando Peña.

Como ministros de honor actuaron los muy ilustres señores don Agustín Parra-

Trujillo, don Modesto Rodillo, párroco de Zorita.

**La oración fúnebre.**

Terminada la misa, pasó a la cátedra sagrada el elocuente magistral don Nicolás Pereira, encargado de la oración fúnebre.

El doctor Pereira pronunció uno de los discursos más brillantes de su vida sacerdotal.

De tan hermoso discurso publicamos un extracto, conforme a las notas que pudimos recoger.

La Catedral se cubre de luto y resuenan los ayes lastimeros del patriarca de Huis. ¡Miseremini mei!

¡Ha muerto nuestro padre! La hierática figura de la muerte ha cortado su existencia.

Cerró sus ojos, que jamás volverán a ver nacer ni trasmontar el sol.

¡Hizo cesar los reos de su circulación orgánica y cerró sus oídos para no escuchar más los ayes lastimeros de la humanidad!

Seguramente que al exhalar el último

Parece que se había cumplido la predicción.

El buscaba otra inmortalidad que la de la tierra.

Lo dice en uno de sus escritos; no son inmortales los que llenan las páginas de la Historia, con sus proezas y su talento; no son inmortales los diplomáticos, que en las Cancillerías disponen de la suerte del mundo, arrastrando muchas veces a sangrientas guerras; no son inmortales los filósofos, que salvando los linderos de la materia, se remontan en elucubraciones metafísicas; no son inmortales los artistas, que en sus cuadros y estatuas derraman su corazón y su ingenio y mucho menos los conquistadores, que bañaron en charcos de sangre a la Humanidad.

La muerte por todas partes predica la verdad de estas palabras.

Las inmensas Necrópolis; las grutas funerarias de los salvajes; las cruces de nuestros cementerios; las que se elevan en los alcoves y en la vera de los caminos; ese mismo sepulcro, donde reposa, confirman esta verdad.

Nuestro prelado deseaba otra inmortalidad, y repetía, con el paciente de Idumea: «Quiero ver a mi Dios y mi Salvador».

Quiero ser inmortal en aquella ciudad de cristal purísimo y de piedras preciosas, en la que no hay sol, porque la alumbra el Cordero sin mancha; quiero la inmortalidad, que no termina en el templo de la fama, sino en el templo de la gloria.

Y como él sabía muy bien que hay un sólo camino para esta inmortalidad, que es el amor de Dios en su doble aspecto, de amarle con todo corazón, con toda el alma y con todas las fuerzas, y el otro, que es el amor al prójimo, corrió como un gigante este camino.

Dejando sus cartas pastorales, que están rezumando caridad; sus sermones, despidiendo el aroma de la ternura, bañada en unción evangélica; la Unión apostólica, para forjar varones decididos para el trabajo por la salvación de las almas, y, sobre todo, su amor a la Eucaristía, en la que se funden los amores del cielo y de la tierra, y por eso fundó la Adoración Nocturna, en Oviedo, ejército de hombres que adoran y desagravian a la majestad de Dios, ofendida por las oscuridades de la noche, donde hombres perversos dan rienda suelta a sus bajas pasiones; la fundación de las Marías de los Sagrarios, que, como las Marías bíblicas, recogen las lágrimas y los suspiros del Salvador en la Cruz; la Guardia de honor del Sagrado Corazón y el Apostolado, fundado por él en Oviedo, y, sobre todo, aquella entronización en el Municipio de Plasencia, en la que dirigió su cálido verbo desde los balcones consistoriales, haciendo caer de rodillas y prorumpir en aclamaciones al Divino Corazón de Jesús.

«¡Cuánto amor! ¡Cuánto celo por la gloria de Dios!

Y como rayo de sol al herir las facetas del diamante, produce innumerables iridaciones a cual más hermosas, y pasando por el prisma, forma el espectro solar refractando la luz; así el sol de la caridad, que ardía en el pecho de nuestro prelado, se manifestó en multitud de obras de amor al prójimo, como las conferencias de San Vicente de Paul, la fundación de escuelas y cantinas escolares para los pobres, distribución de limosnas para los menesterosos, como lo demuestran las 1.000 pesetas dadas al Monte de Piedad de Salamanca y otras tantas para el aguinaldo del soldado, y ante todo, aquel Círculo de Obreros, de envidiable organización, fundado en Oviedo, para enseñar al obrero que hay una vida suprasensible, a fin de que no se deje llevar de engañosas promesas que el socialismo le brinda, procurando arrastrarlo a la vida puramente sensual.

Y como complemento, los Sindicatos agrícolas, para librar al obrero del campo y al pequeño labrador, de las garras de la usura.

Esta trayectoria siguió el alma de nuestro prelado, para llegar a la inmortalidad que anhelaba.

Y si no bastara lo dicho, el último documento dictado por él en la hora de la agonía, cuando su pecho anhelante apenas respiraba; cuando sus miembros iban a recibir la rigidez cadavérica, dicta ese hermosísimo documento que pasará a la historia de la diócesis salmantina.

«No he podido trabajar—dice—pero os he amado».

¡Qué tortura para aquella alma de gigante y de grandes energías espirituales, verse privado de fuerzas para regir a sus amados diocesanos!

¡Qué amarguras las de su corazón anheloso de la gloria de Dios, al verse separado de nosotros y cómo poco a poco iban cayendo las espigas del campo de su salud, al golpe de la guadaña de la muerte!

«Que os he amado». Este es el último grito del corazón que ardía en caridad y volaba como un ángel a las regiones celestes.

Pero era poco amar para su corazón inmenso, como las olas del mar e incontable como las arenas de la playa.

Por eso dice: «Porque os amo, he ofrecido toda mi enfermedad y el sacrificio mismo de mi vida.»

Aquí sí que se cumplió aquello de los libros de los santos: «La mayor caridad, consiste en dar la vida por el prójimo».

Rasgo sublime, como el de Cristo en la cruz, dando su sangre por la salvación del mundo.

Y en prueba de este cariño, envía sobre la diócesis su bendición paternal; bendición que pedimos caiga sobre la cabeza del clero diocesano, sobre las instituciones salmantinas, sobre los hogares y sobre los campos.

Y añado: «Que esta bendición vaya por conducto de la Virgen». De la Virgen de la Vega, patrona de Benavente y Salamanca.

Siempre por la Virgen las mercedes

## DESDE VITIGUDINO

El mercado de esta semana estuvo bastante concurrido. Precios: Trigo, a 18,50 las 94 libras, de Castilla; centeno, a 16, la fanega, cebada, a 13,50; algarrobas, a 18,50; patatas, a 3,75 arroba; aceitunas, a 5,50; cebollas, a 2,50.

Cebones al vivo, a 52,50 arroba; lechares, a 65 uno; terneros, a 45 arroba; vacas carne superior, a 40; toros de tres años en adelante, se vendieron de 1.000 pesetas a 1.500 ejemplar.

Pasa una temporada en Fregeneda, el distinguido y competente abogado de este colegio, don José Carranza.

Ha dejado de circular el automóvil diario de línea establecido entre esta ciudad y Lumbrales, propiedad del industrial y abogado don Pedro Hernández Comerón y de don Arturo Manzanera.

Nos condele mucho tengan que desaparecer estos medios de locomoción que dan tanta vida a los pueblos y que no se percatan las gentes de la necesidad de prestar el mayor apoyo a estas empresas que llevan como fin principal el beneficiar a los pueblos.

El Abadengo, tan alejado de Vitigudino, se vuelve a encontrar aislado con la desaparición de esta línea, que sin subvenciones ni correo, ha vivido cerca de dos años, merced al esfuerzo de dos personas emprendedoras y amantes del progreso de esta región.

Ha salido para Madrid, después de pasar unos días en Sobradillo, el distinguido alumno del doctorado y licenciado en Derecho, don José Arroyo Cuadrado, hijo del ilustrado médico titular de dicha localidad y querido amigo nuestro, don Pedro Arroyo.

B.



Da la muerte del Obispo de Salamanca Sr. Regueras.—El féretro al ser trasladado desde la iglesia de San Juan de Sahagún a la carroza fúnebre.

(Foto. A. Gombau).

do, arcediano, y don Miguel García Alcalde, maestro.

Como presbítero asistente el muy ilustre señor don Valentín Domínguez, arcipreste y presidente del Cabildo.

Concurrieron las siguientes personalidades y representaciones.

Gobernador civil, don Víctor Izquierdo; gobernador militar, don Daniel Cáceres; presidente de la Diputación, don Andrés García Tejado; vicepresidente de la Diputación, don Antonio González Borreguero; alcalde, don Francisco Torres con una comisión del Ayuntamiento, formada por los señores don Luis González, don Juan García Gómez, don Miguel Martín Segundo y el secretario señor La Riva.

Principió el ilustre orador diciendo: «Muera yo, con la muerte del Justo, del libro de los Números, capítulo 23, versículo 10».

Bendito sea el que viene en el nombre del Señor. Esta palabra brotó de todos los corazones, y asomaba a flor de labio el 25 de Mayo del año que acaba de hundirse en el abismo de los tiempos.

¡Qué diferencia entre el día de la en-

aliento diría con el profeta Balaam ante el pueblo de Israel: ¡Ojalá que yo muera con la muerte de los justos!

Voy a hacer el elogio fúnebre del doctor Regueras.

No esperéis una pintura completa de este cuadro.

Le faltan colores a mi paleta y técnica a mi pincel.

Haré una silueta confusa, que vos-



El arzobispo de Valladolid Sr. Gandásegui, saliendo de San Juan de Sahagún con las autoridades locales para dirigirse al sepelio del Obispo de Salamanca.

(Foto. A. Gombau).

Por la Audiencia, don Joaquín García Delgado, presidente; don José Juanes, fiscal; don Modesto Poladura y don Manuel del Busto, magistrados, y don Enrique Nó, juez municipal.

De la Cruz Roja, don Fernando Domínguez Zabala, presidente, y los señores don Federico Hoyos, también como subdelegado de Farmacia; don Guzmán Buxaderas y don Antonio Calama, que ostentaba la representación de los marqueses de Canillas.

Colegio de Medicina, don José Bustos, presidente; Cámara de Comercio, don Lorenzo Aniceto; Patronal de Comerciantes, don José Hernández Barreira; y Cámara de la Propiedad Urbana, el secretario don Ricardo Sánchez Martínez.

trada del doctor don Angel Regueras y López en Salamanca, y el día de hoy!

Entonces las campanas de la Catedral tocaban compasadamente a gloria y se mezclaban sus sonos con el tintineo de todas las campanas de Salamanca, que desgranaban armonías, no por confusas menos hermosas.

Las calles ostentaban, con una policromía admirable, colgaduras de gran vistosidad, y el pueblo, entusiasmado, batía palmas, llenando la muchedumbre la estación, las avenidas y la hermosa Basílica Catedral, deseosa de oír a su padre y pastor.

Y habló el doctor Regueras, y su palabra, cálida y entusiasta, emocionó a los oyentes.

Recordó los lazos espirituales que le unían con Salamanca, por haber nacido en una provincia hermana y vecina; Zamora.

Por haber vivido en Oviedo, donde está la iglesia titular, ocupada por los obispos salmantinos durante la invasión sarracena.

Y, por último, por venir de una diócesis extremeña, cuyos campos, juntamente con los salmantinos, cantó el insigne poeta Gabriel y Galán.

«Aquellos campos, de pardas y onduladas cuevas—los de las castas soledades hondas—los de las grises lontananzas muertas».

Aquel acto inolvidable para Salamanca, terminó con el canto del Te Deum y de la antífona de la iglesia, que habla del buen Pastor.

Mas ¡ay!, ahora también doblan las campanas, pero con tristes acentos.

otros, en vuestro gran criterio, agrandareis y formareis perfecta.

Nació el doctor Regueras en la villa de Benavente, en el año de 1870, y en aquella villa, hermosos anfiteatro, que se levanta entre frondosas arboledas y valles ubérrimos, regados por cristalinos arroyuelos, en esta villa, reedificada por Fernando II y en la que se cumplió, en tiempo de Fernando III el Santo, el deseo de su madre, doña Berenguela, de la unión de las coronas de Castilla y de León, quiso Dios que viera la primera luz nuestro prelado, de padres humildes y cristianos, que le enseñaron a amar a Dios, a imitación de la abuela de San Basilio, Santa Macrina, que le enseñó a ser tan bueno, que en la ciudad de Atenas, donde estudiaba con Gregorio Nacianceno, no había aprendido más camino que el de la escuela y el templo.

Por eso se inclinó al estudio de la carrera eclesiástica. Dice un biógrafo suyo e íntimo amigo, que desde luego observó en él vocación a grandes empresas.

Afirma que parecía que para él se había escrito esta frase: «Ve, sé el primero y manda».

Y fué el primero siempre en los estudios en Oviedo, en la Universidad gregoriana de Roma y en el colegio de San Apolinar.

Con este bagaje de ciencia, no solamente fué el primero, sino que mandó en los cargos ejercidos en Oviedo, de provisor vicario general, magistral y doctoral, siendo después elegido obispo de Plasencia y más tarde de Salamanca.

## VIDA RELIGIOSA

**Cultos para la semana**

Día 4, Domingo.—El Santísimo nombre de Jesús.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne.

La Purísima.—A las diez misa minera de la Cofradía Sacramental; a las doce, misa y catecismo de adultos.

Clerecía.—Misa desde las cinco y media; a las diez y media, catecismo de niñas; a las once y cuarto misa.

En las demás parroquias y conventos, los cultos del día 1.º

Día 5, Lunes.—Santa Sicolética.

Catedral.—A las nueve y cuarto misa solemne.

Clerecía y Padres Dominicos.—A las seis de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Padres Carmelitas.—Continúa el mes del Niño del Praga.

Día 6, Martes.—La Epifanía del Señor.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el muy ilustre señor Magistral.

San Juan de Sahagún.—Fiesta de la Epifanía; a las diez, misa solemne y sermón; a las doce y cuarto, misa.

En las demás Parroquias y conventos, los cultos anunciados el día 1.º

Día 7, Miércoles.—La vuelta de Egipto del Niño Jesús.

Los mismos cultos del día 5.

**Los respuestas.**

Seguidamente se cantaron cinco respuestas, que fueron rezados por los canónigos señores Parrado, García Alcalde, Liñán y Andrés Calvo.

El último lo rezó el arzobispo.

Acto seguido desfiló la multitud ante la presidencia del duelo, testimoniando su sentido pésame.

Telegramas de pésame ayer se recibieron del arzobispo de Granada y obispo de Cartagena.

**Marcha del arzobispo.**

A primera hora de la tarde regresó a Valladolid el arzobispo doctor Gandásegui.

**Reunión del Cabildo.**

Hoy se congregará el Cabildo y posiblemente hará el nombramiento de vicario capitular con carácter definitivo.

**Se vende** una yugada de tierra, en término de Moriscos, de nueve a diez hectáreas. Para informarse y tratar, con su dueño, Pascual Bautista, en Babila-fuente. 4-1

**Pérdida** de un pendiente de onix, con un brillante en el centro. Se gratificará a quien lo haya encontrado y lo entregue en la calle de Meléndez, núm. 3. 3-1

**Se vende** en 40.000 pesetas, una casa que renta 240 pesetas mensuales. Consta de planta baja y principal, de reciente construcción, sita en el Paseo de San Antonio (Rollo). Para informes, su dueño, Sigifredo Domínguez, en el Arrabal del Puente, Salamanca. 15-1

**Amade cría**, se necesita para criar en casa de los padres. Informará Serafín Jiménez, Plaza del Mercado, 56, Salamanca.

**Extravío.** De la dehesa de Revilla de Cantalpino, se ha extraviado una yegua blanca, de diez y seis años de edad. Se ruega a la persona que sepa su paradero, lo indique a su dueño, Manuel Sánchez, en dicha dehesa. 2-1

**Se vende** una casa, propia para cualquier industria. Consta de varias habitaciones, dos corrales y una tenada, sita en el Arrabal del Puente, junto al cuartel de la Guardia civil de dicho barrio. Para informes, su dueño, Sigifredo Domínguez, en el Arrabal del Puente, Salamanca. 15-1

**Heno.** Se venden unos 46.000 kilos, enccerrado en casas, en finca próxima a Aldeanueva del Camino. Para tratar, con don Cristino Sánchez, en Lagunilla (Béjar). 5-1

**Practicante de farmacia.** Hace falta para la de don Joaquín Martín, de Cantalpino. Ha de ser muy formal y estable. 3-a-3

**Verdadera ganga.** Se vende la casa situada en la calle de Vera Cruz 1.º, número 10, frente a San Millán, y una tierra en Chamheri, de cuatro hectáreas, aproximadamente, cercada de piedra. Del precio y condiciones, darán razón, calle de la Rúa, número 10. 8-8

**WIKI WIKI**

Marca Registrada.

**EL ÚNICO TINTE DOMÉSTICO**

DE EXCELENTES RESULTADOS

Toda señora que vele por la economía doméstica debe ser su propia tintorera.—El empleo del tinte WIKI es sumamente sencillo, y el contenido de un solo paquete tinte hasta 500 gramos de seda, lana, algodón u otro cualquier tejido, y los colores son sólidos e inalterables.

**¡Extenso surtido de colores!**

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Concesionario para España  
**ERNESTO GÜNNEL**  
Atocha, 139/141 MADRID Apartado 7.006

Precio del sobre: 75 cts.

Desde Lumbrales

Al recrearme en el comunicado que don Ricardo García Ruiz, teniente retirado, inserta en el número de EL ADELANTO, correspondiente al día 30 de Diciembre último, acusándome de faltar a la verdad en la narración de los hechos acaecidos en la noche del 4 del propio mes, se me ha ocurrido preguntar si el señor García Ruiz, dada su instrucción, sabe lo que lee, o no quiere entender lo que le, por lo que le invito a que vuelva a repasar mi crónica del 23 a que alude, y verá cómo no encuentra narración alguna de un suceso determinado, y por tanto, mal puedo faltar a la verdad de los hechos en que aquel pueda haberse desarrrollado.

Por la índole del suceso a que se refiere el señor García Ruiz, y por no haberlo presenciado, aunque a mí llegaron informes que me merecen más crédito que cuanto pueda desir referido señor, por confesarse éste como jefe y representante de 500 vecinos, de entre los cuales asistieron muchos a aquella reunión, me limité, en términos generales, sin hacer mención de persona alguna, a protestar de los que aquella noche o en cualquier otra ocasión, no saben hacer uso de sus derechos en forma correcta, faltando a todo el mundo y provocando desórdenes que pueden originar gravísimas consecuencias, y a los que todos estamos en el deber de «atar cortosa», para que no se desmanden.

Como entre aquellos alborotadores no se cuenta al señor García Ruiz, que, para satisfacción suya, fué el primero que protestó de la manera de conducirse de algunos de los reunidos, como también lo hicieron algunos señores de la comisión, ¿qué extraño es que protestemos los demás? Tal conducta deja a salvo al señor García Ruiz y demás señores de la comisión, a quienes no puede hacérselos solidarios de los desmanes, más o menos graves, que algunos originaron con su proceder, estuvieran o no borrachos, pues nos consta que a uno, más ahito de vino que de razón, y que quizá fuera el que diera origen al alboroto, se pretendió por el público expulsarle de la sala, no permitiéndole que hablara palabra alguna, por su escandaloso estado.

Es muy natural que el señor García Ruiz, trate de juntar los hechos del lado más suave, así como otros se cuidan de agrandarlos o inventarlos, y eso sí que se llama faltar a la verdad; pero dentro de la realidad, la situación no estaría tan de color de rosa, que originó la dimisión del pleno de este Ayuntamiento, con el carácter de irrevocable.

Calma y prudencia en todos, pues si la razón y el derecho están de parte de los que piden una cosa al amparo de la ley, estarán doblemente amparados pidiéndola con entereza, sí, pero con sensatez y cordura.

En cuanto al proceder del Ayuntamiento al atribuirle el propósito de ocultar a los vecinos todo el alcance del Real decreto de 1.º de Diciembre de 1923 y de su reglamento sobre legitimación de terrenos comunales, he procurado informarme en esta Alcaldía, en donde me han sido suministrados los datos siguientes: Que en sesión de 15 de Diciembre

de 1923 se dió cuenta al Ayuntamiento de dicho Real decreto, y en otra del propio mes se comunicó al vecino don Marcelino Manzano que todos los días y horas hábiles podía, quien quisiera, enterarse, en secretaría, del propio Real decreto, y, por último, que en la sesión de 1.º de Noviembre de 1924, se dió conocimiento de la circular, dando aviso que se hallaba próximo a expirar el plazo para solicitar legitimaciones de terrenos roturados arbitrariamente o cedidos indebidamente por los Ayuntamientos, así como para solicitar de éstos la cesión de terrenos comunales, haciéndolo saber al público mediante anuncio que aún se conserva en la tablilla, al efecto.

Entendemos que estos son medios más que suficientes para que el público que tuviera interés pudiera enterarse, siendo injusto acusar en este sentido al Ayuntamiento, como lo hace el señor García Ruiz, tal vez por no estar bienquisto con aquél, pues el pretender que se fuera casa por casa, haciéndole saber a cada vecino lo que tenía que hacer, es pedir gollerías, y en tan delicado asunto haría hace el Ayuntamiento, que quiere inspirarse en los deseos de la mayoría, pero que esa mayoría sea verdad, no que pueda ser amañada.

Ahora que todos estamos enterados, aprovechemos la prórroga que el Directorio concede para meditar con calma qué es lo que más nos pudiera convenir en el importantísimo asunto de la parcelación y venta de la dehesa, mirando, si es posible, al interés de todos y a nuestros intereses para el porvenir, pues a nadie se oculta que el asunto tiene sus ventajas y sus inconvenientes.

Joaquín Chico. Lumbrales, 1 de Enero de 1925.

TEMPORADA DE VERANO de 1925



¿Qué novilleros deben formar el cartel?

Es muy natural que el señor García Ruiz, trate de juntar los hechos del lado más suave, así como otros se cuidan de agrandarlos o inventarlos, y eso sí que se llama faltar a la verdad; pero dentro de la realidad, la situación no estaría tan de color de rosa, que originó la dimisión del pleno de este Ayuntamiento, con el carácter de irrevocable.

Calma y prudencia en todos, pues si la razón y el derecho están de parte de los que piden una cosa al amparo de la ley, estarán doblemente amparados pidiéndola con entereza, sí, pero con sensatez y cordura.

En cuanto al proceder del Ayuntamiento al atribuirle el propósito de ocultar a los vecinos todo el alcance del Real decreto de 1.º de Diciembre de 1923 y de su reglamento sobre legitimación de terrenos comunales, he procurado informarme en esta Alcaldía, en donde me han sido suministrados los datos siguientes: Que en sesión de 15 de Diciembre

NOTICIAS

La sociedad de Oficios Varios, celebrará junta general hoy sábado, a las siete y media de la noche, en su domicilio social, Arco de la Lapa.

Dr. Arturo Santos Médico de guardia del Hospital Clínico. CIRUGIA GENERAL. Rayos X. Consulta de once a una. San Pablo, 14

DR. A. TRIAS PUJOL Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO

¡Comerciantes! Venta de Máquina Registradora, Droguería Villalobos. — Doctor Riesco, 32 y 34.

Enrique y Manuel García, han denunciado a Sergio y Arsenio Berrocal por malos tratos de obra. También han denunciado unas mujeres llamadas Socorro y María Rodríguez, la sustracción de unas ropas de su domicilio.

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias DR. MUÑOZ-OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. ml. y s.

DR. V. GAITE Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle de Doctor Riesco, 57. Horas de consulta, de doce a dos. ml. y s.

La «Gaceta» ha publicado una Real orden declarando que las concesiones de transporte de correspondencia pública posteriores al 4 de Julio último tienen carácter provisional, y en modo alguno pueden ser alegadas como mejor derecho para optar a las concesiones

definitivas por veinte años y demás ventajas que establece el Real decreto de la referida fecha, y que en tal sentido deberán conceptuarse aquéllas por las respectivas juntas de transportes al aplicar los preceptos de dicho Real decreto y de su correspondiente reglamento.

JABON ZOTAL ANTISEPTICO Y MEDICINAL Con el uso constante de este Jabón, se evitan las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías. ml y s. h 30 n.

DOCTOR EMILIO FIRMAT Enfermedades de la infancia-Plaza Mayor 35, segundo. ml. y s.

Doctor Gómez Díez Oculista. Consulta de once a una. Doctor Riesco, 38, principal izquierda. mt. s.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción, Emilio Nieto, por hurtarle el reloj a un tal Valeriano.

MATIAS LUDEÑA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.-Salamanca. m.-j.-s.

DR. A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. mt. j. y s.

Dominica García presentó denuncia contra Rosa Martín, por amenazas.

Cafés «Santa Catalina», de MONTALBAN (Cáceres). Pedirlos en todos los establecimientos

DR. HEREDIA Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DOCTOR RIESCO, 70, 2.º. Cirugía general. - Consulta de once a una.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, el joven Raimundo

Ramos, por usar nombre supuesto y emplear documentos falsos. El mismo ha sido también puesto a disposición del Juzgado militar, como prófugo del actual reemplazo.

Doctores Julio y Emilio S. Salcedo. Medicina general. Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. Rayos X. Consulta de dos a cuatro. Calle de Zamora, número 35, segundo.

Secretarías de Ayuntamiento. Academia preparatoria para secretarías de segunda categoría. Plaza de San Boal, núm. 3 (palacio). PROFESORADO: Don Emilio Galante, abogado; don Ladislao Sánchez, secretario de Ayuntamiento; don Pedro Rodríguez, maestro nacional.

TRES CLASES DIARIAS Se facilitan contestaciones al programa, hechas por esta academia. 8-a-3. Ceferina Coca ha denunciado a Matilde Pérez, por haber quitado la cerradura del cuarto que habitaba.

DR. CORTES Profesor de la Facultad de Medicina Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL

Oposiciones a secretarías de Ayuntamiento. Convocadas para el próximo mes de Abril. Programas, apuntes, estudios por correspondencia. Academia Mariana, Silva, 45, Madrid.

Cazadores. Arreglo escopetas. Maestro armero. Se reciben avisos en el cuartel de Anaya y calle del Sol Oriente. 2-2

Un gran negocio. Para doblar un capital de ocho mil duros en dos años. VENTA URGENTE DE UN GRUPO DE CUATRO CASAS y una parcela de terreno, en el sitio más preciado de Salamanca (junto a la Alamedilla y Rollo), por ausencia de su dueño. Se venderán en un plazo de diez días. Trátese con don Tomás de Calvo, Gorrillo, 22, principal.-Salamanca. 4-4

Traspaso. Por retirarse del negocio se traspasa en el mejor sitio de Valladolid comercio de ropas hechas, local amplio, pocos gastos, existencias unas veinte mil pesetas; se pueden vender más de doscientas mil pesetas anuales. Informarán, Gabino Martín, Teresa Gil, 22, Valladolid. 6-6

Venta de una casa. A las once y media del día del día 12 de Enero próximo, se venderá en pública subasta en la Notaría del doctor Prada, Rúa, 48, la casa número 61 moderno y 12 antiguo, de la calle de la Ronda de Sancti-Spíritus, de esta capital, conforme al pliego de condiciones que con el título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina. h. 10 E.

Pérdida. Se ha extraviado un zapato de niño, de charol, con pespunte verdes, desde la zapatería de Romero hasta el número 41 de la misma calle, donde se gratificará a la persona que lo entregue. 3-3

Pastos para 250 ovejas se arriendan en Utero de María Asensio, hasta el 15 del próximo mes de Abril. Calvarrasa de Arriba, Emilio Pérez. 6-6

Extravío de una novilla negra de dos años, con hierro arpon en el anca derecha y dos ahorcados en las orejas. El que indique su paradero a Nemesio Villarreal en Oartrascalino, será gratificado. 4-4

DR. BUXADERAS MEDICINA GENERAL - NIÑOS Corrientes eléctricas. - Galvanización. Faradización. - Yonización. - Masaje. Electrolisis. Avenida de Mirat, núm. 37. Horas de consulta: de doce a dos. mt. s.

Extravío. En Almenara de Tormes, se extravió el día 23 de Diciembre, un buey, jardo oscuro, escobado por detrás en la oreja derecha y por delante en la izquierda, con la cuerna despuntada. Su dueño, Juan Prieto Gabezas, en dicho pueblo, agradecerá le indiquen su paradero. 3-3

Casa. Se vende el número 42 y 44 de la calle de San Justo. En el número 30 de dicha calle, portería, informarán. 10-10

Venta o arriendo. Se hace de un terreno de Palencia, de cabida 540 hectáreas; tiene el mismo destinadas al cultivo de cereales las dos terceras partes y una tercera parte es monte de roble encinoso y pastos. Los pastos que tiene dicho monte con sus rastrojos, mantiene todo el año de 400 a 450 ovejas, y sus cosechas de cereales, lo son en su mayor parte de trigo, cebada, garbanzos y algunas otras legumbres, que se recolectan en abundancia. Tiene dicha finca caseríos, para vivienda del colono y cuatro o seis familias más de operarios; tiene también aguas abundantes, sin que escaseen en ningún tiempo. Para tratar, dirigirse por carta o personalmente, a don Pedro Muñoz Rico, de Candelario (Salamanca). 5-a-5

Ocasión. Banchada de ocho máquinas «Singer» acopladas a motor eléctrico, cuatro de pedal, un hornillo para 24 planchas y una prensa para dorar, se vende todo en buenas condiciones. Informen, en la sombrerería del Sucesor de Guillermo González, calle de Zamora 1 y 3, Salamanca.

21 es el número, de la calle de la RUA, donde se venden los calzados de El Porvenir preferidos por el público por su duración y precios convenientísimos. ¡Fíjese! Caballero, 16 pesetas. Señora, 10 pesetas. Invierno: Botas y zapatillas, lo más nuevo, a precios como nadie. Especialidades en caballero: Botas engrasadas, piso suela, desde 18 a 24 pesetas. Botas, varias formas, piso goma, a 19 y 21 pesetas. Sólo en El Porvenir Rúa, 21 Salamanca.

FAROLAS DIETZ a petróleo. Pesetas, NUEVE, la pieza. Necesitamos revendedores. Casa METZGER (S. A.) Apartado 225.-Barcelona. ml. y s. h 11 Mz.

Quien quiera ganarse 800 pesetas con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé. Contra entrega de 25 etiquetas Blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica El Nido, se regalará una muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño. NOTA. Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas válidas para el canje son las Blancas, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porta. 8 de Enero, WERRA, 472,80. 14 de Enero, SIERRA MORENA, 482,80. 4 de Febrero, SIERRA CORDOBA, 482,80. 12 de WESSER, 472,80. 18 de SIERRA NEVADA, 472,80. 26 de KOELN, 502,80. 4 de Marzo, SIERRA VENTANA, 482,80. 19 de CREFELD, 402,80. 25 de SIERRA MORENA, 482,80. Los vapores SIERRA NEVADA, VENTANA y CORDOBA, admiten pasajeros de primera y tercera clase, y el WERRA, WESSER, KOELN y CREFELD de clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el agente general de la compañía en España, LUIS G. REBOREDO ISLA García Ollcoqui, 2, VIGO Marina, 14. -VILLAGARCIA. BUENOS AIRES. - Oangallo, 336.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DR. J. MEZQUITA Ex-ayudante del Dr. Tapia. Consulta de diez a una. -Gratis a los pobres de seis a ocho. García Barrado, 36, pral. ml y s 15-9

CASA MORETON Aceite superior de Sierra Gata: pesetas 2,15 litro. 15-a-2

Compañía Naviera Stinnes. (Hugo Stinnes Linien) HAMBURGO Servicio regular de vapores correos rápidos alemanes entre España y Sud-América. PROXIMAS SALIDAS de Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. 18 Enero, «Artus» admitiendo pasajeros de tercera clase con camarote y tercera clase. Precio del pasaje: Tercera de camarote, ptas. 482,80. Tercera usual, 462,80. En estos buques la acomodación en tercera clase es insuperable. El pasaje tiene a su disposición espaciosos comedores con lujoso servicio y salas de recreo para señoras y caballeros. La gran afluencia de viajeros que para sus viajes a Sud América utiliza estos trasatlánticos, es más que suficiente prueba de las inmejorables condiciones de comodidad que ofrecen a los mismos, tanto en cámara como en tercera clase. Siendo limitado el número de camarotes disponibles, se ruega pedir en reserva con la mayor anticipación. Para toda clase de informes sobre precios de pasajes, documentación necesaria para embarcar, etc., etc., dirigirse al agente general en España, MARIANO LLORENTE Sección marítima. Nájuez, 2, VIGO En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a don Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Gaitana, 2.-Teléfono 134.

EL ESPAÑOL RESTAURANT Y HOSPEDAJE El que mejor sirve y más económico: Hospedaje completo para fijos, cinco pesetas; cubiertos, a tres. Para todas, los precios convencionales. 20-18

Fricción Antirreumática CEREO Cura reumatismo articular y toda clase de dolores: FARMACIA DE M. REGIO SALAMANCA

GIJON el puerto de embarque más cercano, cómodo y económico para los viajeros de esta provincia de Salamanca. Cie. Glo. Transatlantique. Vapores correos a gran velocidad. Salidas fijas de Gijón los días 22 de cada mes, para la Habana y Veracruz, El 22 de Enero, saldrá el vapor Flandre admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera. Precio del pasaje en tercera clase, para Habana, ptas. 539,75 ídem, ídem para Veracruz, 582,75 (incluidos todos los impuestos). Rebaja a familias. Los pasajeros pueden solicitar por correo, de esta Agencia, la reserva de plazas, enviando un depósito de cien pesetas y presentándose en Gijón dos días antes de la salida del vapor. Para toda clase de informes, dirigirse a su consignatario, A. PAQUET Telegramas: Paquet. - GIJON Se admiten representantes.

Visiten ustedes La gran casa de compra y venta de GERMAN GAZOL, donde hallarán muebles de todas clases, máquinas de coser Singer, una de lavar marca Morinsons, trajes, gabanes, pelizos, colchones, mantas e infinidad de objetos. Todo de ocasión. SAN JUSTO, 4 6-a-6

Gran garage REINA VICTORIA Echegaray, 1. - Teléfono 480. Propietario: Vicente Junquera Garage de primer orden, con jaulas independientes y amplias cocheras: Accesorios, aceites, gasolinas y Stok de neumáticos. Automóvil de alquiler. 8-a-2

CALZADOS «Las Baleares» 63, DOCTOR RIESCO, 63 (Frente a la Droguería Pereira).

Liquidación verdad de todas las existencias por cambio de industria.

Gran almacén de tripas secas DE FRANCISCO REVILLA Cárcel Nueva, núm. 9. Tengo el gusto de poner a la venta a mi numerosa y distinguida clientela, los artículos de tripa seca para embutidos. Procedente de los principales mataderos de España y el Extranjero, a cinco pesetas mazo de 40 metros, las estrechas, y a tres pesetas mazo, las anchas. Por sus buenas compras realizadas en el presente año, siendo tripa garantizada por su buena calidad. Probad y os convenceréis, que esta casa lleva por norma no explotar a su clientela. NO CONFUNDIRSE Frente a la puerta de la Cárcel. 80-19

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

REINA LA PAZ Y ESCASEAN LAS NOTICIAS

## Ni en Marruecos ocurre novedad, ni la reunión del Directorio tuvo interés.

Madrid, 2 (12 noche).

### Reunión del Directorio.

**Tranquilidad en Marruecos.**  
Madrid.—A la hora de costumbre, llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarlos.

Momentos después quedó reunido el Directorio, terminando la reunión a las nueve y cuarto.

El jefe del gabinete de prensa de la Presidencia, facilitó la referencia de lo tratado.

Dijo que a la reunión habían asistido los subsecretarios de Hacienda, Estado y Guerra, llevando asuntos de trámite, sobre los que deliberó el Directorio.

En Marruecos, dijo, no ocurre nada de particular.

### OTRAS NOTICIAS

#### El señor Castedo visita a Magaz

Madrid.—Esta tarde estuvo en la Presidencia, para visitar al marqués de Magaz, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo.

Conferenció con el presidente interino largamente.

#### Llegada del cadáver del oficial señor Bustamante.

Madrid.—En el exprés de Andalucía llegó el cadáver del oficial de artillería don Luis Bustamante Polo de Bernabé.

En un furgón se había instalado la capilla ardiente.

Poco después de la llegada del convoy, se comenzaron a decir misas, y a las once y cuarto, en hombros de los compañeros del fallecido oficial, fué trasladado el féretro a la carroza fúnebre.

Presidían el duelo el coronel Obregón, en representación del Rey, y los marqueses de Castelar y Pilares, miembros de la familia del finado.

#### Audiencia diplomática aplazada.

Madrid.—Para hoy estaba citada la audiencia a la condesa de Perecotti della Roca, esposa del embajador de Francia en España. Por una ligera indisposición de su majestad la reina, ha habido necesidad de aplazarla.

#### No se celebró el banquete de los diplomáticos.

Madrid.—Por circunstancias surgidas a última hora, que dificultan su celebración, se ha suspendido el banquete que el cuerpo diplomático celebra todos los años el Año Nuevo.

No se sabe en qué fecha se celebrará.

#### Regreso del señor Aunós de Barcelona.

Madrid.—Procedente de Barcelona, llegó esta mañana el subsecretario del Ministerio del Trabajo, señor Aunós.

El señor Aunós se muestra satisfechísimo de su visita a la ciudad condal.

Viene excelentemente impresionado respecto a las gestiones que se realizan en aquella capital para desarrollar el plan para la edificación de casas baratas.

#### Visitas al marqués de Magaz.

Madrid.—Hoy estuvieron en la Presidencia el embajador de Inglaterra y el conde de Altea.

Este último fué a despedirse del marqués de Magaz, por salir esta noche en dirección a Ginebra, con objeto de asistir a las deliberaciones del Consejo de Administración de la oficina internacional de Trabajo, que se celebrará en aquella capital.

#### Regreso a la península del batallón de Instrucción.

Madrid.—En breve será repatriado el batallón de Instrucción, que actualmente se encuentra en la zona occidental.

Embarcará en Larache, en el «España número 4», desembarcando en Sevilla, desde donde se dirigirá a Madrid.

#### Reunión de la Junta del generalato.

Madrid.—Se ha reunido, bajo la presidencia del general Weyler, la Junta del generalato, para tratar de varios ascensos a general y de la provisión de vacantes.

### El segundo y tercer premios, en Madrid.

Madrid.—El segundo y tercer premios del sorteo de hoy, que ha correspondido a Madrid, están repartidísimos.

El segundo premio, vendido la mayor parte en participaciones de dos reales y peseta, lo juegan los vecinos de los barrios de la calle de Toledo, Cabecera del Rastro y Embajadores.

El tercer premio hace muchos años que estaba abonado en la fábrica de tabacos, excepto un décimo que lo jugaba una vendedora de juguetes.

Al saberse esta mañana en la fábrica de tabacos la noticia de que les había correspondido el tercer premio, la alegría fué inusitada.

Las operarias abandonaron las máquinas de hacer cigarrillos y prorrumpieron en exclamaciones y gritos de alegría.

A la salida esperaban sus familias para participar de su alegría.

#### El traslado de los restos de la marquesa de Manzanedo.

Madrid.—Desde su palacio fué trasladado esta mañana el cadáver de la marquesa de Manzanedo a la estación del Norte, para ser llevado, en el correo de Santander, a Santoña.

Presidían el duelo representaciones del rey y la familia real y parientes de la aristocrática dama fallecida.

#### Fallecimiento de Machimbarrena.

Madrid.—De Bilbao llegan noticias de haber fallecido el ilustre ingeniero don Alberto Machimbarrena.

El señor Machimbarrena ejerció su carrera con todo éxito y entró a formar parte del Consejo superior ferroviario, en el que hizo destacar su gestión, llegando a ser vicepresidente de este organismo.

#### La vista de una causa.

Madrid.—En la Audiencia ha comenzado a verse la causa seguida contra Julián López, por haber hecho disparos de carabina contra Miguel Fons Millán, causándole la muerte.

El fiscal pide quince años de presidio, y el abogado defensor la absolucíon.

#### La participación del Estado en las utilidades del Banco.

Madrid.—Se ha facilitado una nota sobre la participación del Estado en las utilidades del Banco.

Este año asciende a cuarenta y cinco millones seiscientos noventa y nueve mil pesetas, aparte de los impuestos del timbre, pólizas, valores en cartera y negociación de fondos públicos.

#### El alcalde se mete debajo de tierra.

Madrid.—Esta tarde, el conde de Vellellano entró por el túnel del puente de Vallecas, para visitar el subsuelo de Madrid, saliendo por Goya.

El alcalde se mostró satisfecho de su visita, y sintiéndose Perogrullo, dijo que estaba más limpio el subsuelo que el suelo.

#### El sexto aniversario del fallecimiento de Galdós.

Madrid.—Con motivo de cumplirse el día 4 el sexto aniversario del ilustre autor de los «Episodios Nacionales», don Benito Pérez Galdós, la comisión organizadora de su monumento ha acordado depositar coronas de flores en la estatua.

#### Robo de un imperdible que valía quince mil pesetas.

Madrid.—Don Mariano Alait, que en unión de su esposa estuvo esta tarde en una sesión de cinematógrafo, ha denunciado en la Dirección de Seguridad que durante la proyección de una parte de la película, a su esposa se le cayó el imperdible al suelo.

Al encenderse la luz fueron inútiles todos los trabajos que se hicieron para encontrar el imperdible, que había desaparecido.

Se tiene la creencia de que el imperdible no llegó al suelo.

#### A tiro limpio.

Madrid.—En el pueblo de Villacomparada de Rueda, en la provincia de Burgos, se desarrolló hace un año un trágico suceso, que se ha reproducido hoy en circunstancias mucho más trágicas.

Un sujeto de aquel pueblo hirió un día, al salir de misa, a la feligresa Dolores González.

El individuo fué procesado, po-

niéndosele en libertad condicional, bajo fianza de tres mil pesetas.

Ayer, cuando Dolores González paseaba por la carretera del pueblo, en unión de varias amigas, le salió al paso el susodicho sujeto, y disparó siete tiros de pistola sobre Dolores, que cayó al suelo derramando abundante sangre.

Las amigas huyeron despavoridas, pidiendo auxilio.

A los gritos de éstas acudieron prontamente varios vecinos del pueblo, que recogieron a Dolores, trasladándola al domicilio del médico, el que se limitó a certificar su defunción.

El agresor huyó, pero los vecinos del pueblo, indignados ante el criminal hecho, salieron en su persecución, consiguiendo alcanzarle.

Cuando la benemérita llegó, ya los vecinos habían comenzado a linchar al asesino, que fué arrancado de las manos de aquéllos después de grandes esfuerzos de la benemérita.

El suceso ha causado gran impresión.

#### La lotería.

Madrid.—Han correspondido los siguientes premios en el sorteo de la lotería nacional verificado hoy.

Con 500 000 pesetas, el 31.219, Salamanca Barcelona.

Con 250 000 pesetas, el 1.713, Madrid.

Con 125 000 pesetas, el 9.767, Madrid.

Con 70 000 pesetas, el 15.018, Cartagena.

Con 15 000 pesetas: 1.093, Madrid; Bilbao; 2.606, Vitoria, Málaga; 6 803, Sevilla, San Sebastián; 9.495, Barcelona; 10 471, Madrid; Zaragoza; 12 335, Madrid, Barcelona; 13.215, Salamanca, Barcelona; 14 120, Madrid, Sevilla; 18 347, Burgos, Madrid; 20.182, Santa Cruz de Tenerife, Madrid; 30.257, Barcelona; 31.313, Minas de Río Tin-

to, Barcelona; 33.955, Barcelona, 35.448, Barcelona.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### Periodistas detenidos.

Zaragoza.—El gobernador manifestó hoy que habían sido detenidos el director de «La Unión», de Tarragona, y un redactor llamado Ricardo Gómez, autor de un artículo que contenía injurias contra el rey.

#### El temporal.

Coruña.—Continúa el temporal en el mar, no pudiendo salir los barcos de pesca.

Ha llegado el «Alfonso XIII».

RIVERA

Madrid, 3 (2 madrugada).

### El día en Barcelona.

#### Tres hermanas se disputan un galán.

Barcelona.—Las hermanas María, Carmen y Eulalia Suñea, de cuarenta y siete, cuarenta y treinta y seis años, respectivamente, fueron curadas en el dispensario clínico de San Martín de varias contusiones y arañazos que se produjeron en riña sostenida en su casa a consecuencia de disputarse las tres hermanas el amor de un hombre.

#### Pidiendo aumento de sueldo.

Majoría del hijo de Sala. Barcelona.—Una comisión de funcionarios del Ayuntamiento ha visitado al alcalde para interesarle solicite del pleno consistorial el aumento de sueldo, a virtud de la gran elevación que tienen los artículos de primera necesidad.

A última hora continuaba la mejoría que se había iniciado en la enfermedad que aqueja al hijo del presidente de la Mancomunidad.

#### Herido de un balazo en la ingle.

El herido es un asaltante de un colmado.

Barcelona.—La Policía guber-

nativa, tuvo conocimiento de que un individuo habíase presentado en la casa de un médico particular, para solicitar su asistencia a un hermano suyo que se encontraba herido en una ingle.

Se llevó a los pocos momentos al herido a casa del médico y después de reconocerle detenidamente, resultó que se trataba de una herida causada por bala.

El facultativo se ha encargado de estudiar esta clase de heridas por medio de la radiografía.

La Policía realizó inmediatamente gestiones acerca de la causa que pudiera haber producido la herida de bala que presentaba el herido.

A los pocos momentos averiguaron los agentes gubernativos que se trataba de un sujeto complicado en el asalto del colmado de la calle de Mallorca.

Las averiguaciones hechas dieron un excelente resultado, pues se tiene ya la prueba plena de que dicho individuo fué uno de los asaltantes.

Otro de los detenidos por aquel suceso ha sido condenado en Consejo de guerra, y fué llevado a practicar una diligencia ante el juez.

El herido se llama Joaquín Martel, y está fichado en la Jefatura de Policía como sindicalista.

#### Vista de la causa del atentado contra el juez de Tarrasa.

Barcelona.—Esta mañana debió de celebrarse en esta Audiencia la vista de la causa instruída con motivo del atentado de que fué víctima el exjuez de primera instancia de Tarrasa, don José Jiménez, que resultó gravemente herido.

Después de restablecido se le trasladó a otro Juzgado.

La vista de la causa se suspendió por incomparecencia del defensor del procesado don Joaquín Beroiges.

También figuran como procesados cuatro individuos que fueron detenidos, los cuales se fugaron de la cárcel de Tarrasa y han sido declarados rebeldes.

#### Detención de un estafador.

Barcelona.—Por fingirse agentes de policía, con objeto de cometer una estafa, han sido detenidos y encarcelados unos sujetos, llamados Rafael Mayo y Pedro Martín.

#### Detenido por no tener licencia de armas.

Barcelona.—En el paseo Nacional de la Barceloneta, ha sido detenido Francisco Mosarales, a quien se le ocupó un pistola, sin tener licencia de armas ni tampoco guía para usarla.

#### Una comisión de la Cámara de la Propiedad, visita al alcalde. Importante conferencia.

Barcelona.—Una comisión de la Cámara de la Propiedad Urbana ha visitado al alcalde, señor barón de Viver, entregándole los acuerdos adoptados en las asambleas de Cámaras celebradas últimamente.

La comisión, en su conferencia con el alcalde, ofreció al Municipio la colaboración de la Cámara para la aplicación del Estatuto Municipal en la parte que afecta a las conclusiones de aquellos organismos.

Los comisionados mostraron la gratitud de la Cámara por las gestiones que había realizado el señor barón de Viver a favor de la construcción del ferrocarril de Tarrasa.

Al despedirse el alcalde, manifestó a la comisión que el Ayuntamiento tenía en cartera un proyecto de verdadera importancia que pensaba ejecutar y desarrollar muy en breve.

#### Derribo de la plaza de toros.

Pontevedra.—Dentro de muy poco tiempo se procederá al derribo de la plaza de toros de la provincia.

La piedra del circo taurino se utilizará en las obras en construcción de la Bárcena de Porto Santo, estando ya adquirida aquélla y concertado el precio con los dueños de la Bárcena.

Con la demolición de la plaza de toros desaparece un local adecuado para espectáculos públicos, pero se facilita enormemente la urbanización del barrio de San Roque.

#### Expedición de soldados a Archena.

Albacete.—Procedente de Sevilla, han marchado a Archena, en

un tren hospital, ciento cinco soldados, enfermos, procedentes de Marruecos.

La Cruz Roja les obsequió con metalíco y con tabaco.

#### «El Socialista» y la vida parlamentaria

Madrid.—El periódico «El Socialista» publica un artículo editorial, sosteniendo que no debe subsistir la abstención parlamentaria ni un momento más del imprescindible, para tener terminado el nuevo censo electoral.

En España, agrega, no hubo nunca régimen parlamentario, siendo los socialistas partidarios de la representación parlamentaria lealmente proporcional del sufragio universal y del voto secreto.

#### INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

##### Detalles del naufragio del paquebot «Alfredo».

París.—«Le Matin» publica el relato del naufragio del paquebot «Alfredo», hecho por Luis Martínez Conde, hijo del capitán del paquebot.

Se dice en el relato que el «Alfredo» regresaba de Inglaterra con dirección a Bayona.

El día 29 de Diciembre le sorprendió en el canal de la Mancha una imponente tempestad, quedando totalmente anegado el departamento de máquinas.

La situación de los tripulantes en el buque se hizo extremadamente crítica, teniendo que abandonar pocos momentos después, y ocupando la tripulación los botes.

El día 30, a las siete de la tarde, la embarcación que conducía a Luis se encontraba casi zozobrando y, afortunadamente, llegó a tocar tierra, después de haberse ahogado seis tripulantes.

Los restantes estaban extenuados.

#### Las proposiciones de Harriot para consolidar la deuda.

París.—Las informaciones publicadas en la mayoría de los diarios americanos sobre las proposiciones que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Harriot, había transmitido al embajador de Norteamérica, relativas a la consolidación de la deuda francesa en los Estados Unidos, no corresponden a ninguna realidad, porque todavía la cuestión no ha pasado del terreno de las conversaciones.

#### El estado de Harriot. Su presencia ante el Parlamento.

París.—Un periódico dice que el jefe del Gobierno, señor Harriot, está casi completamente restablecido de su dolencia y no tardará en volver a sus ocupaciones habituales.

Según todas las probabilidades, el presidente del Consejo de ministros se encontrará en el banco del Gobierno cuando el Parlamento reanude sus sesiones el día 13 del mes actual.

#### Nueva tormenta en Inglaterra. Crecida del Támesis. Pueblos aislados.

Londres.—Se ha desencadenado una nueva tormenta de gran violencia, sobre las islas británicas y el canal de la Mancha.

El Támesis está crecidísimo, y a consecuencia de esta tormenta, se encuentran varios pueblos completamente aislados.

RIVERA

#### Provisión de plaza en Villoria.

Este Ayuntamiento, en sesión del día de la fecha acordó cubrir la vacante de farmacéutico titular por medio de concurso, para lo cual, los concursantes presentarán sus solicitudes en la secretaría municipal durante el plazo de treinta días, acompañadas de los títulos profesionales o testimonios de los mismos y certificación de su conducta moral y social, así como de los expedientes de estudios. Serán preferidos los que hayan obtenido la nota de sobresaliente al hacer la licenciatura y los que hayan obtenido el máximo de sobresalientes en las asignaturas, sin nota desfavorable. El agraciado estará obligado a residir en esta villa, percibiendo por dicho concepto, la cantidad de 311 pesetas, y 375 por la asistencia de una veinticuatro familias pobres, incluyendo en dicho número las del puesto de la Guardia civil de esta localidad. Serán excluidos del concurso los que ejerzan otro cargo público, ya sea en la localidad o fuera de ella.

Villoria, a 27 de Diciembre de 1924.—El alcalde, Pascual Cascón.

5-4

**Enseñanza** particular de sordo-mudos, ciegos y mentalmente anormales. Prácticas de Ortofonía para corregir la tartamudez, tartajeo, dislalias y demás perturbaciones del lenguaje. Plaza de San Vicente, número 2. 8-6

**NERON**

Teatro Bretón

EMPRESA MENDEZ

**HOY, SABADO, 3 ENERO 1925, HOY**

A las seis y media y a las diez y cuarto.

Grandiosa super-serie en dos jornadas, de seis partes cada una,

**LA PELICULA MAESTRA**

**NERON**

Maravilloso espectáculo de la antigua Roma, con la visión de los cristianos arrojados a las fieras y el colosal incendio de Roma.

**NERON**

Interpretada por el actor italiano JACQUES GREYLLAT, la bellísima actriz francesa PAULETTE JUVAL y la deliciosa estrella norteamericana VIOLETTE MERSEREAU.

HOY, ESTRENO de la primera jornada (seis partes).  
EL LUNES, estreno de la segunda jornada (seis partes).  
Comenzará el espectáculo con una graciosa cinta cómica.

**CERVIGON**  
LOS MEJORES CALZADOS DE LUJO  
QUINTANA, NUMERO 4.

